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ЗМІНИ В АНТИКОРУПЦІЙНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ: ВИКЛИКИ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ 
 

У тезах розглядаються новітні зміни у сфері антикорупційного законодавства України, їх ефективність 

та проблеми реалізації, а також перспективи подальшого розвитку антикорупційної політики держави. 

Ключові слова: корупція, антикорупційне законодавство, електронне декларування, відповідальність, 

НАБУ, НАЗК. 
 

Україна перебуває у процесі масштабних реформ, у тому числі в антикорупційній 

сфері. В умовах війни та євроінтеграційного курсу боротьба з корупцією набула нового 

змісту та актуальності. Зокрема, забезпечення прозорості, підзвітності та законності 

державного управління є однією з ключових умов для збереження міжнародної підтримки, 

залучення інвестицій та поступу в напрямі інтеграції до Європейського Союзу. 

У 2023–2024 роках парламентом та урядом ухвалено низку критично важливих 

рішень, спрямованих на посилення відповідальності за корупційні злочини та покращення 

ефективності органів, уповноважених на боротьбу з корупцією. До них належать: 

 Відновлення обов’язкового електронного декларування для державних службовців 

та посадових осіб місцевого самоврядування. 

 Створення відкритого доступу до декларацій з метою громадського контролю. 

 Законодавче врегулювання питань конфлікту інтересів, лобізму, дарунків, а також 

недоброчесного збагачення. 

 Підвищення ролі НАБУ, НАЗК, САП, ВАКС як ключових гравців у антикорупційній 

системі. 

Запроваджено нові інструменти аналітичної перевірки інформації, зокрема 

автоматизовану систему ризик-аналізу. Також оновлено підходи до конфіскації незаконно 

набутих активів за спрощеною процедурою. Європейський Союз, GRECO, ООН та інші 

міжнародні організації активно співпрацюють із Україною. Важливою є технічна допомога 

у створенні електронних систем обміну інформацією, підготовці спеціалістів та розробці 

антикорупційних стратегій. Виконання антикорупційних зобов’язань є умовою фінансової 

підтримки та подальших переговорів щодо членства в ЄС. 
- Недостатня ефективність судової системи, зокрема відсутність вироків у 

резонансних справах. - Опір окремих політичних еліт, які блокують реформи на рівні 
парламенту або органів влади. - Незалежність антикорупційних органів часто ставиться під 
сумнів через кадрові втручання. - Відсутність належного захисту для викривачів корупції, 
що знижує мотивацію громадян повідомляти про правопорушення. Крім того, 
законодавство було доповнено нормами про автоматизовану перевірку декларацій, що 
дозволяє ефективніше виявляти факти приховування майна чи доходів. Важливими є також 
положення щодо прозорості партійного фінансування, реформи в системі держзакупівель 
(через Prozorro), а також удосконалення реєстру осіб, які вчинили корупційні 
правопорушення. 

Особливу увагу законодавець приділив захисту викривачів корупції. Введено окрему 
статтю до Закону «Про запобігання корупції», яка передбачає гарантії безпеки та 
винагороди для осіб, які повідомили про корупційні правопорушення. Утім, реформування 
антикорупційної сфери відбувається в умовах постійного опору з боку певних політичних 
еліт, які намагаються зберегти свій вплив на судову систему, антикорупційні органи та 
кадрову політику. Крім того, залишаються проблеми з незалежністю Конституційного Суду 
України, який у 2020 році вже скасовував частину антикорупційного законодавства. 
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Передбачається поглиблення цифровізації: інтеграція реєстрів, автоматизована 
перевірка декларацій, запровадження системи е-розслідувань. Розширюється система 
прозорого фінансування партій, декларування доходів суддів і правоохоронців. Законодавчі 
ініціативи передбачають підвищення штрафів, удосконалення контролю за лобізмом, а 
також розвиток культури доброчесності в освіті. 

Цифрові технології дедалі активніше використовуються для запобігання корупції. 
Запровадження системи “єДекларація”, платформи відкритих даних (data.gov.ua), інтеграція 
державних реєстрів (наприклад, ЄДРПОУ, реєстр речових прав на нерухоме майно) 
дозволяє ефективніше виявляти порушення та конфлікти інтересів. 

Суспільна нетерпимість до корупції починається з виховання та навчання. 
Міністерство освіти і науки України впроваджує дисципліни з доброчесності та 
правосвідомості у школах та вишах. Антикорупційна просвіта також є частиною підготовки 
держслужбовців. 

Громадські організації, журналісти-розслідувачі, антикорупційні активісти 
(наприклад, Bihus.Info, Слідство.Інфо) мають важливу роль у викритті зловживань та тиску 
на владу з метою забезпечення прозорості. 

Хоча законодавча база України в антикорупційній сфері є однією з найрозвиненіших 
у Східній Європі, суспільна недовіра зберігається. Причиною є відсутність покарання для 
високопосадовців та розбіжність між задекларованими доходами і реальним способом 
життя чиновників. Антикорупційна реформа в Україні є не лише внутрішнім пріоритетом, а 
й міжнародним зобов’язанням. Для її ефективності потрібні: політична воля, суспільна 
підтримка, інституційна незалежність та справедливе правосуддя. Важливо посилити роль 
громадянського суспільства, медіа та молоді у формуванні нульової толерантності до 
корупції. 
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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ТОВАРОВИРОБНИКІВ США 
 

Досліджено міжнародний досвід державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників у 

США, розкрито основні механізми, включаючи прямі виплати, програми страхування і сприяння експорту й 

ініціативи з розвитку сільських територій.  
Ключові слова: Міжнародний досвід, державна підтримка, сільськогосподарський сектор, 

сільськогосподарські товаровиробники, США. 
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